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Javitokulcs

11. osztaly

1. feladat

a)

Az orrhullam (és a farhullam) kialakulasanak feltétele,
hogy a mozgéd targy a hang adott kozegbeli (jelenleg
levegdbeli)  sebességénél  nagyobb  sebességgel
mozogjon.

A jelenség tulajdonképpen a Doppler-hatds egy
specialis esetének tekinthetd, amelynél a hullam-
forrasbol kiindulo gombhullamok (sikban:
korhullamok) burkoldfeliilete (sikban: burkoldgorbéje)

adja a hullamfrontot.
(A zardjelekben szerepld kiegészitéseket és a rajzot nem
kivanjuk meg a versenyzoktol!)
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b)
Lokéshullam

(azaz a fizikai paraméterek ugrasszerti valtozasa valamely feliilet mentén).
(A zarojelben szerepld definiciot nem kivanjuk meg a versenyzoktol!)
c)

Kup(feliilet),
amelynek egy olyan sikmetszetét latjuk a képen, amely a 16vedékre illeszkedik.

Tekintettel arra, hogy -mint az a mellékelt abran
lathato- T periodusidd alatt a hang c-7 utat tesz
meg, mig ugyanennyi id6 alatt a hangforras vi-T
utat.

Ez éltaldban is igaz, azaz t id6 alatt a hang c,
mig a hulldmforras vs--¢ utat tesz meg.

Ezért egymasba skatulydzott (azaz egymassal
kozéppontosan hasonld) derékszégli  harom-

(a hanghullam terjedésének
iranya)
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(a kapfeliilet
félnyilasszége)

a hullamforras
sebességének
irdnya)

szogeket talalunk, amelyekre nézve sina = vi
f

@ megfigyelé

Igy a hullamforras sebessége: Vs = .
A fényképrol megmért hajlasszog koriilbeliil: 2-a = 93°
(A szog szdmértéke erdsen fiigg attol, hogy a 16késhullam melyik részéhez illesztiink érintot.
Ett] fiiggben akar 88° és 98° kozotti értékek is eléfordulhatnak. Elvileg helyes megoldas
esetén mindegyiket fogadjuk el jonak!)

(Ha csak a-t mér, akkor csak 1 pont jar, mert ez a mérés pontatlanabb.)
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Tehét az orrhullam és a 1ovedék sebessége: Vi = ——— = —= = 454,92 = ~ 455 -
sin46,5° 0,7254 s S

€)
A fényképrol megmért hajlasszdg koriilbeliil: 2-a = 76°
(71° és 81° kozott fogadjuk el jo adatnak!)
(Ha csak a-t mér, akkor csak 1 pont jar, mert ez a mérés pontatlanabb.)
c

330 m m
Tehat a farhullam sebessége: vi = el 61557 = 535,97 T 5 536 "
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f)

A 16késhullam a mozgé targgyal egyiitt halad. Az orrhulldm haladési sebessége tehat a test
sebességével azonos.

Nyilvanvaldan a goly6 végének ugyanaz a sebessége, mint az elejének,

a korulotte 1évo levegd viszont nem egy merev test,

ezért az orrhullam mogotti térrészben 1€vo levegd az orrhullam utan fellépd nyomascsokkenés
miatt felgyorsul, és nagyobb sebességgel koveti a fejhullamot.

(Megerésitésképpen egy idézet: ,,Ez a hullamfront abban kiilonbozik a test orran lathato fronttol, hogy ebben a
nyomads csokken és az dramlasi sebesség novekszik. Ezt a hullamot expanzids hullimnak nevezik.”

Forras: http://www.ara.bme.hu/cfd/super2d/super2d.htm )

9)

A levegbben longitudinalis hullamként terjed a hang,

amelyben siiriisodések és ritkulasok terjednek.

Ez nyomasingadozasok tovaterjedését jelenti,

amelyek a levegd optikai torésmutatojanak megvaltozdsdval jarnak egyiitt.
Ezért lehet lefényképezni a 16késhullamot.

h)

(Lég)orvények ,arnyképei” lathatok.

Osszesen:

Megjegyzés:
vr

Ha a versenyz6 megemliti €s kiszamolja a Mach-szamot (M = -
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~ 1,38), kapjon egy jutalompontot!
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